
Struktura ta widoczna jest w postaci

jasniejszych i ciemniejszych równoleglych

prazków. W warstwie homeotropowej

wszystkie kierunki poziome sa

równouprawnione. Nalezy wiec

spodziewac sie wielokatnych komórek

konwekcyjnych. W doswiadczeniach

obserwuje sie komórki kwadratowe jako

wynik superpozycji skrzyzowanych

rolek. Przeplyw, jaki odbywa sie

w nich, przedstawiony jest na

rysunku 7. Natomiast gdy przewaza

izotropowy mechanizm utraty stabilnosci

(na przyklad przy duzym tlT),
obserwuje sie heksagonalna siec komórek

konwekcyjnych. Rys. 7. Kwadratowa siec komórek konwekcyjnych. Przedstawiono, widziana z góry,

sytuacje w plaszczyznie odleglej o 1/4 grubosci od dolnej plyty. Po lewej - rzut

linii pradu cieczy na plaszczyzne warstwy, po prawej - orientacja direktora.
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_ Zadania

Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 798. Funkcje ciagle J,g: R -+ R spelniaja równanie J(g(x)) = g(J(x)) dla

wszystkich x. Udowodnic, ze jesli równanie J(J(x)) = g(g(x)) ma rozwiazanie, to takze

równanie J(x) = g(x) ma rozwiazanie.
Rozwiazanie na str. 6

M 799. Wykazac, ze w poprzednim zadaniu nie mozna pominac zalozenia ciaglosci

funkcji J i g.

Rozwiazanie na str. 16

M 800. Wlasciciel duzego sklepu skladajacego sie z dziesieciu sektorów chce w nim

umiescic 8 ukrytych kamer. Kazda z nich pozwala z prawdopodobienstwem ~

zarejestrowac dokonywana w jej sektorze kradziez, przy czym kamery dzialaja

niezaleznie (w sektorze, w którym dziala n kamer, kradziez pozostanie nie

zarejestrowana z prawdopodobienstwem 21n). Jakie rozmieszczenie kamer bedzie
najskuteczniejsze przy zalozeniu, ze we wszystkich sektorach sklepu czestotliwosc

i dotkliwosc kradziezy jest taka sama?

Rozwiazanie na str. 16

Redaguje Krzysztof REJMER

F 445. Znalezc tempo wydluzania sie roku na skutek wypromieniowywania energii

przez Slonce. Aktualna masa Slonca wynosi MG = 2.1030 kg, aktualna dlugosc

roku T = 3,16 . 107 s. Moc wypromieniowywana obecnie przez Slonce ma wartosc

p = 3,904 . 1026 W. Zakladamy, ze orbita Ziemi nie ulega zmianie.

Rozwiazanie na str. 16

F 446. Zgodnie z zasada Fermata promien swietlny przechodzacy przez dwa punkty

A i B porusza sie po trajektorii, wzdluz której jego droga optyczna jest ekstremalna

badz stacjonarna. Rozwazmy promienie ulegajace odbiciu od zwierciadla sferycznego

wkleslego o promieniu R. Niech A lezy na osi optycznej zwierciadla w ksztalcie

pólsfery w odleglosci l od jej srodka, a B znajduje sie w srodku sfery, z której

wycieto zwierciadlo. Znalezc takie wartosci l, dla których droga optyczna promienia

spelniajacego zasade Fermata, jest:

a) minimalna,

b) maksymalna,

c) stacjonarna.
Rozwiazanie na str. 14
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